

谱写中拉“一带一路”合作新篇章

支持全球发展与全球安全倡议

“越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建‘一带一路’，支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议，同中方携手构建中拉命运共同体。”1月24日，习近平主席向拉美和加勒比国家共同体第七届峰会作视频致辞时指出。

中国海关总署统计显示，近年来，中国持续保持拉美第二大贸易伙伴地位。2021年中拉贸易额首次突破4500亿美元，2022年前三季度较2021年同期增长12.5%。在传统贸易和投资往来持续展现强劲活力的同时，双方不断尝试在基础设施、绿色能源、数字技术等开展务实合作，更好惠及拉美和加勒比国家人民。

基建项目惠及当地民生

无论是巴西巴伊亚州云轨、阿根廷贝尔格拉诺货运铁路、哥伦比亚首都波哥大地铁一号线等重点交通基础设施，还是拉美多国的5G通信网络，一个个基建项目正在“点亮”中拉合作新机遇。

近日，本报记者从秘鲁首都利马驱车向北约60公里，走进大型天然深水良港钱凯港施工现场，看到泊位沉桩工程、主防波堤推填工程等关键节点取得突破，4号泊位疏浚清淤持续推

进，山体爆破开挖超340万立方米，不禁被热火朝天的建设景象深深感染。中远海运港口有限公司及中国港湾—中交四航局等中企负责建设的钱凯港，是中国在秘鲁实施的第一个大型交通类基础设施项目，建成后将成为南太平洋沿岸重要的交通枢纽和物流中心，极大便利秘鲁的进出口贸易和地区发展，促进中秘两国经贸往来。

秘鲁国立圣马科斯大学亚洲问题研究中心主任卡洛斯·阿基诺认为，中国有着世界上最现代化的铁路、机场、港口、发电厂，基础设施建设水平世界领先，秘鲁可以在基建领域同中国加强合作。包括秘鲁在内的许多拉美国家已加入共建“一带一路”倡议。互联互通让秘鲁等拉美国家出口中国的农产品越来越多，中国对拉美的投资不断增加，拉中合作领域持续扩展，拉美国家从中受益匪浅。

去年2月，阿根廷与中国签署共建“一带一路”谅解备忘录，中阿加快推进高质量共建“一带一路”合作，核电、公路、港口、新能源等一批新项目为阿根廷带来了更多发展机遇。

去年8月到10月在阿根廷国家科技展览馆举办的中阿“一带

一路”合作成果展，从金融、农业、基础设施、通信、健康、绿色能源、矿业、航天八大领域，集中展示了中阿在“一带一路”框架下合作成果，也让更多民众了解共建“一带一路”广阔前景。“一大批来自中国的合作项目落地阿根廷，给百姓带来实实在在的好处：偏远山区的小村庄恢复了生气，贫困地区的老百姓收入不断增加，粮食产区的大豆和小麦运输更加便捷，城市的居民能够享受更加清洁廉价的电力……”阿根廷国防大学阿中战略项目负责人贡萨洛·托尔迪尼强调，加入共建“一带一路”，阿根廷有机会改善基础设施，并加强与亚洲国家的联系。

绿色低碳助推社会发展

拉丁美洲太阳能、水力、风能等清洁能源资源丰富，面对兼顾经济发展和环境保护的任务，拉美多国推出一系列促进清洁能源发展的举措，清洁能源合作成为中拉双方经贸往来的新亮点和新动能，中拉低碳转型合作前景广阔。

近年来，中国风电企业在智利、阿根廷、巴西等多国落户；秘鲁圣加旺水电站被视为中秘深化能源领域开发合作的重点项目；来自中国的

无轨电车、轻轨车辆、胶轮地铁、电动汽车等造福墨西哥居民，助力墨西哥节能减排及绿色城市建设，这些都有力促进了中拉绿色能源合作。

位于巴西东北部皮奥伊州的LDB风电扩建项目正式投产一年来，将中国成熟的风机设备引入巴西，成为中国加大对拉美清洁能源领域投资、助力当地实现绿色低碳增长的例证。皮奥伊州州长惠灵顿·迪亚斯衷心感谢中国企业，他表示，中国企业承建的清洁项目不仅为巴西提供了更多清洁能源，而且创造了大量可持续的就业岗位和收入，促进了当地经济发展和社会进步。

古巴能源矿业部可再生能源司司长格拉对中国援助的物资表示感谢，认为这些设备将对古巴偏远地区家庭生活带来帮助，并为支持古巴减少对化石燃料的依赖、加快能源结构转型起到良好作用。

巴西淡水河谷公司全球副总裁路易斯·爱德华多说：“中国投资助力建设的清洁能源和基础设施项目，改善了拉美国家人民的生活条件。这些令人瞩目的成就，标志着拉中关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。”

数字合作持续走深走实

近年来，中拉数字合作不断深入。中国云技术深耕巴西、墨西哥等拉美市场，帮助当地企业降低成本、更安全高效地存储数据；中国人工智能和云技术走进智利纳韦尔武塔山脉，以收集环境和动物声音等方式助力当地保护濒危物种达尔文狐；中国一哥伦比亚智网互联实验室利用数字化仿真技术，帮助布埃纳文图拉港口升级改造以及规划建设新港口……

2020年，中国电商企业同墨西哥合作伙伴安德烈斯共同发起墨西哥“数字乡村项目”。3年间，漂洋过海的中国农村电商模式在墨西哥生根发芽，约1500家墨西哥微型企业走上电商之路。2022年，世界电子贸易平台和墨西哥州长联合会在墨西哥城签署合作协议。中国电子贸易经验被推广到墨西哥更多地区，为墨西哥企业实现数字化转型提供人才和技术支持。

墨西哥国立自治大学中墨研究中心主任恩里克·杜塞尔表示，共建“一带一路”倡议以中国发展经验为蓝本，为拉美国家提供了有益参考和借鉴。

来源：凤凰网